
Вступительное испытание по русскому языку 

ТЕСТ -2023 

Время выполнения – 90 мин. 

  ВАРИАНТ 3  

 

I. Прочитайте текст. Выполните задания 1 – 10. 

СЛАВЯНСКАЯ ПИСЬМЕННОСТЬ.. 

(1)Уроженцев города Солуни (теперь Салоники в Македонии) братьев Кирилла и 

Мефодия называют славянскими первоучителями. (2)Они были учителями-миссионерами, 

которые создали славянскую азбуку. (3)Ее можно было использовать для перевода 

богослужебных книг с греческого языка на славянский. (4)Распространение славянской 

письменности началось с 863 года. 

(5)Ежегодно в нашей стране 24 мая отмечается День славянской письменности и 

культуры. (6)С 1991 года это государственный праздник, но еще в 1863 году в России  24 

мая был введен церковный праздник. (7)Это праздник  почитания памяти святых 

равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия. (8)В честь Кирилла славянскую азбуку 

стали называть кириллицей.  

(9)Первоначально в ней было больше 40 букв. (10) Со временем азбука изменилась, 

потому что изменилась фонетическая система языка. (11) Постепенно часть букв 

кириллицы вышла из употребления, а затем в русский алфавит добавили буквы Й, Е, Э. 

(12)Окончательно современная азбука утвердилась лишь в 1918 году, когда были 

внесены изменения в алфавит и орфографию, т.е. в правила правописания. (13) Раньше 

школьники учили кириллические названия букв: аз, буки, веди, глаголь, добро и так далее. 

(14)В современной азбуке приняты другие названия: а, бэ, вэ, гэ, дэ и так далее. 

(15)И в наши дни память святых Кирилла и Мефодия служит соединяющим 

звеном для всех славянских народов. (16)Их вклад в распространение и развитие 

грамотности на Руси неоценим. 

  

1. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Выпишите номера 

ответов. 
1. Распространение славянской письменности началось с 1863 года. 

2. Когда были внесены изменения в алфавит и правила правописания, славянская азбука 

окончательно утвердилась.  

3. Славянскую азбуку стали называть кириллицей в честь Кирилла. 

4. Несмотря на то, что фонетическая система языка изменилась, в славянской азбуке не 

произошло никаких преобразований. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

2. Для чего изначально использовалась созданная славянская азбука? Выпишите 

один верный номер варианта ответа. 

1) Для перевода богослужебных книг со славянского языка на греческий. 

2) Для перевода мирских книг с греческого языка на славянский. 

3) Для перевода богослужебных книг с греческого языка на славянский. 

4) Для написания богослужебных книг. 

 

ОТВЕТ______________________  

 

3. Почему Кирилла и Мефодия называют солунскими братьями? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 



1) Они были славянскими первоучителями. 

2) Они родились в городе Солуни. 

3) Они долгое время жили в городе Солуни. 

4) В городе Солуни впервые утвердили праздник  почитания  братьев Кирилла и Мефодия. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

4. Можно ли утверждать, что современным школьникам легче выучить названия 

букв? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. Да, так как раньше школьники учили кириллические названия букв: аз, буки, веди, 

глаголь, добро и так далее. 

2. Нет, так как раньше были  приняты другие названия: а, бэ, вэ, гэ, дэ и так далее. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

5. Как по-другому в тексте названы правила правописания? Выпишите слово из 

текста.  

ОТВЕТ______________________ 

6. Почему 24 мая отмечается День славянской письменности и культуры? Выпишите 

нужный фрагмент текста (из предложения 6). 

ОТВЕТ______________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

7. Как можно объяснить, почему в современном русском языке 33 буквы? Выпишите 

один верный номер варианта ответа. 

1. Часть букв вышла из употребления. 

2. Часть букв поменяла название. 

3. Часть букв перешла в другие языки. 

4. Часть букв была постепенно утрачена. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

8. Найдите в тексте предложение, из которого можно узнать, в каком веке  

жили Кирилл и Мефодий. Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. Предложение 6. 

2. Предложение 12. 

3. Предложение 2. 

4. Предложение 4. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

9. Выпишите из текста не менее 3 букв, которые появились в русском языке. 

 

ОТВЕТ_______________________________________________________________________ 

 

10. Определите, почему автор статьи считает, что «их вклад в распространение и 

развитие грамотности на Руси неоценим».  Выпишите верные номера вариантов 

ответов. 

1. Распространение славянской письменности началось с 863 года. 

2. Они были учителями-миссионерами, которые создали славянскую азбуку. 



3. Существует  праздник  почитания памяти святых равноапостольных братьев Кирилла и 

Мефодия.  

4. Их азбуку можно было использовать для перевода богослужебных книг с греческого 

языка на славянский. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

II. Прочитайте текст. Выполните задания 11 –15. 

 (1)... (2)В этом убеждён доктор медицинской школы в Гарварде (США) Р. Стикголд. 

(3)По мнению учёного, сновидения представляют собой подсознательный поиск мозгом в  

памяти тех или иных ассоциаций. (4) Они помогают в решении реальных задач, стоящих 

перед человеком. (5) <…>, к примеру, студентам следует изучать учебники перед сном — 

ночным или дневным, — а не после. 

 

11. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Сны приходят к каждому человеку, ложащемуся спать днём или ночью. 

2) Люди, видящие свои проблемы во сне, наяву справляются с ними лучше тех, кто их 

вообще не видит. 

3) Студенты видят сны чаще, чем люди, завершившие обучение. 

4) Исследования американских учёных посвящены проблеме ночного сна и сновидений. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

12. Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте 

пропуска в пятом (5) предложении? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Наоборот 

2) Вопреки этому 

3) Вот почему 

4) Нет 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

13. Какое слово или сочетание слов являются подлежащим и сказуемым в четвёртом 

(4) предложении текста? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Они помогают 

2) Помогают в решении 

3) В решении задач 

4) Стоящих перед человеком 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

14. Укажите, какой частью речи является слово ПОИСК из третьего (3) предложения 

текста. Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) глагол 

2) прилагательное  

3) существительное  

4) наречие  

 

ОТВЕТ______________________ 

 



15. Укажите значение слова АССОЦИАЦИИ (АССОЦИАЦИЯ) в предложении 3. 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) объединение людей одного рода деятельности 

2) союз людей или учреждений 

3) объединение учреждений одного рода деятельности 

4) связь между отдельными представлениями, при которой одно из них вызывает другое 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

III. Выполните задания 16-30. Выпишите один верный номер варианта ответа. 

 

16.  Выпишите номер варианта ответа с ошибкой в слове: 

1) с ихними надеждами 

2) о троих котятах 

3) наиболее точное слово 

4) бережёшь честь 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

17. Выберите слово, не имеющее формы множественного числа. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) шапка 

2) институт 

3) гора 

4) все слова имеют форму множественного числа 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

18. В каком слове пропущена буква И? Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

1) ист..на 

2) д…летант  

3) л…нейка 

4) во всех словах пропущена буква И 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

19. Выберите вариант, где во всех примерах пропущена буква О. Выпишите номер 

варианта ответа.  

А. приш…л  Б. тяж…лый  В. танц…р  Г. меш…к 

1) А, Г 

2) А, Б, Г 

3) А, Б, В 

4) В, Г 

 

ОТВЕТ______________________ 

 



20.  Какой из вариантов продолжения предложения правильный? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

Дома студентам надо сделать ... . 

1) упражнение 

2) в упражнении 

3) из упражнения 

4) с упражнением 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

21. В каком слове ударение падает на первый слог? Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

1) партер 

2) портфель 

3) сосредоточение 

4) принятый 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

22. Выберите правильное продолжение предложения. Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

    Слушая песню, 

1) представляется бескрайняя степь. 

2) вспоминаешь родные места. 

3) у всех стали взволнованными лица. 

4) мелодия показалась мне знакомой. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

23. Укажите правильный вариант союзного слова который. Выпишите один верный 

номер варианта ответа. 

    Мы с восторгом смотрели на великолепные берега пролива, мимо … проплывал наш 

катер.    

 1) которой  

 2) которым   

 3) которых                                                     

 4) которого    

 

 ОТВЕТ______________________  

 

24. Вместо точек употребите подходящее по смыслу прилагательное. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

     Среди веток виднелась рыжая … белка. 

 1) душистая   

 2) пушистая 

 3) пушная     



 4) пуховая 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

25.  Образуйте верное словосочетание. Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

купить… 

1) двое джинс 

2) две джинсы 

3) двое джинсов 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

26. Выберите предложение, в котором пропущены РАЗНЫЕ буквы. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) Вдали ра…дался ра…кат грома. 

2) Прощальными ра...катами прогремели летние грозы, молнии в…пыхивали все реже и 

реже. 

3) Берег спускался крутым откосом, а за ним  ра...стилалось озеро, горевшее на солнце как 

ра...плавленное. 

4) Бе…цветные паутинки поплыли над бе…крайними полями, и наступила осень. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

27. В каком предложении на месте всех пропусков нужно писать Ь? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) Взлетев  несколько  раз, фазан  так  утомляет…ся,  что  уже  не  в  силах  поднят…ся  в  

воздух. 

2) Молодежь  любит  занимат…ся  спортом, ведь зимой так приятно  катат…ся на коньках 

и лыжах. 

3) Если  удаст…ся  хорошая  погода, экспедиция состоит…ся..  

4) Над  Невою  развевают…ся флаги на кораблях и раздают…ся песни. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

28. Как пишется НЕ со словом в предложении?  

Мы (НЕ)СПЕША шли по аллее парка. 

1) Слитно 

2) Раздельно 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

29. Расставьте знаки препинания: выпишите все цифры, на месте которых в 

предложениях должны стоять запятые. 

Однажды вечером (1) сидел я дома один (2) слушая вой осеннего ветра (3) и (4) смотрел в 

окно (5) на тучи (6) бегущие (7) мимо луны. 

 



ОТВЕТ______________________ 

 

30. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

слова? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

Фольклорный театр представляет собой совокупность театральных явлений в 

фольклоре: разыгрывание фольклорных драм народными исполнителями, кукольные 

представления, пение, игру на музыкальных инструментах, пляски и др. 

1) странные или загадочные события, случаи 

2) вообще всякое   физическое или социальное проявление чего-нибудь в искусстве 

3) возникновение, появление чего-нибудь или кого-нибудь перед народом 

4) в пьесе: часть акта (действия), в которой состав действующих лиц не меняется  

 

ОТВЕТ______________________ 

 

31. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

устойчивого словосочетания? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

Мало-помалу я стала приходить в отчаяние, у меня дух захватывало от горя  

1) тяжело, трудно дышала 

2) зазнавалась, важничала 

3) воспитывала детей 

4) доверчиво относилась к людям 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

32. Какой фразеологический оборот имеет значение «совершать необдуманные 

поступки»? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) курить фимиам 

2) петь дифирамбы 

3) потерять голову 

4) биться как рыба об лёд 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

33. Вместо точек употребите подходящее по смыслу причастие. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

На … лугу паслись стада овец.                                    

 1) зеленевший   

 2) зеленевшему   

 3) зеленеющем    

 4) зеленеющий 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

34. Подберите к прилагательному соответствующий антоним. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

ЖЕЛЕЗНЫЕ нервы 

1) большие    



2) крепкие                                

3) искусные    

4) слабые   

 

  ОТВЕТ______________________ 

  

35. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно? Выпишите 

один верный номер варианта ответа. 

1) В СОСЕДНЕМ подъезде установили новый лифт. 

2) В такой среде активно размножаются МИКРОСКОПИЧЕСКИЕ грибы. 

3) Генетические открытия убеждают нас в том, что РАЗЛИЧИЯ между известными 

типами органов зрения не так велики, как казалось прежде. 

4) Обе попытки оказались НЕУДАЧЛИВЫМИ. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

36. В каком предложении вместо слова КРАСОЧНЫЙ нужно употребить 

КРАСЯЩИЙ? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Коллекционер придирчиво разглядывает картину Левитана, любуется КРАСОЧНЫМ 

пейзажем осени. 

2) В необъятном мире русской природы зимние, холодные цвета достойно соперничают с 

летними, КРАСОЧНЫМИ. 

3) Язык, которым написаны произведения устного народного творчества, богатый, яркий, 

КРАСОЧНЫЙ. 

4) Железо, хром, марганец, медь и никель являются КРАСОЧНЫМИ веществами и входят 

в состав многих красок. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

37. Определите правильный вариант написания окончаний. Вместо точек впишите 

правильные окончания слов.  

Сверкающ____    река  встретила  приехавш____   людей мягк____  прохладой.    

 

38 . Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 

ШИРОКИЙ. Определите значение, в котором это слово употреблено в предложении. 

Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте 

словарной статьи. 

Вместе с тем этот древний жанр оказался мало изучен в нашем литературоведении – 

ШИРОКИЙ интерес к притче возник в литературной критике лишь в 1970-х годах. . 

ШИРОКИЙ, -ая, -ое, ие. 

1)  Большой в поперечнике. Пример: Широкая улица. 

2) Просторный, нежмущий. Пример: Широкое пальто. 

3) Имеющий большое протяжение, охватывающий большое пространство. Пример: 

Широкие степи. 

4) Охватывающий многих, многое, массовый. Пример: Широкие слои населения. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

 



39. В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный 

текст?  Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. Археология, на которую часто ссылались сторонники гипотезы раннего возникновения 

письма, никаких доказательств существования или отсутствия звучащей речи в 

дописьменный период представить вообще не в состоянии. 

2. История не знает ни одного человеческого общества, будь оно самое отсталое, которое 

не имело бы своего звукового языка. 

3. А данные истории, антропологии, этнографии опровергают положение о возникновении 

письма до появления звучащей речи. 

4. Некоторые лингвисты считают, что письмо появилось раньше звуковой речи на целую 

археологическую эпоху, однако такая теория не имеет реальных оснований. 

1) 4, 1, 3, 2 

2) 2, 4, 1, 3 

3) 3, 1, 4, 2 

4) 2, 1, 3, 4 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

40. Прочитайте текст. 

Дизельный двигатель (в просторечии — дизель) — поршневой двигатель внутреннего 

сгорания, работающий по принципу самовоспламенения топлива от воздействия 

разогретого при сжатии воздуха. Дизель назван по имени немецкого инженера Рудольфа 

Дизеля, построившего в 1897 году первый двигатель с воспламенением от сжатия. Такой 

дизель работает на топливе, которое значительно дешевле бензина, поэтому он 

относится к наиболее экономичным тепловым двигателям. 

Укажите номер варианта, в котором верно передана ОСНОВНАЯ и ПОЛНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. 

1) Дизельный двигатель (в просторечии — дизель) — это наименее экономичный 

тепловой двигатель. 

2) Дизельный двигатель, названный по имени голландского инженера Рудольфа Дизеля, 

работает по принципу самовоспламенения топлива от воздействия разогретого при сжатии 

воздуха. 

3) Впервые двигатель с воспламенением от сжатия воздуха был построен Рудольфом 

Дизелем в 1879 году; сейчас дизель считается одним из самых экономичных тепловых 

двигателей. 

4) Дизель, названный по имени немецкого инженера Р. Дизеля, считается наиболее 

экономичным тепловым двигателем; это поршневой двигатель внутреннего сгорания, 

работающий по принципу самовоспламенения топлива от воздействия разогретого при 

сжатии воздуха. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 


